

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата психологических наук, доцента Рикеля Александра
Марковича на диссертацию Шмидт Дарьи Александровны на тему
«Социальные представления миллениалов о брачном
партнере и романтических отношениях: поколенческий подход»,
представленную к защите в диссертационном совете 33.2.018.17 на базе
ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им.
А. И. Герцена», на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и
экономическая психология (психологические науки)

Актуальность темы исследования. Выбранная тема диссертационного исследования обладает высокой степенью актуальности в контексте современных социально-культурных трансформаций. Анализ представлений о браке и о романтических отношениях у представителей различных поколений приобретает особую значимость в условиях динамичных изменений семейной структуры. Поколение миллениалов сформировалось в период радикальных политических и экономических изменений в нашей стране; именно это поколение столкнулось с общественным диалогом относительно ценностей индивидуализма, феминизма, равноправия, сексуальной свободы. На период юности миллениалов активно обсуждается партнерская модель отношений. В отличие от предыдущих когорт, представители данного поколения склонны откладывать вступление в брак, отдавая приоритет профессиональной самореализации и образовательной траектории. Данная тенденция обусловлена трансформацией традиционных семейных укладов, распространением незарегистрированных сожительств и смещением акцента с нормативных ожиданий на субъективную совместимость партнеров. Особую научную и социальную релевантность проблематике придает наблюдаемый в современном обществе парадокс: несмотря на сохранение высокой символической ценности брака, происходит рост альтернативных форм партнерства.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования.

Представленное диссертационное исследование Д.А. Шмидт демонстрирует существенный вклад в развитие социально-психологического знания. Осуществлен комплексный межпоколенческий анализ социальных представлений о брачном партнерстве, охватывающий три демографические когорты: поколение миллениалов, поколение X и бэби-бумеров. Это позволило выявить как устойчивые паттерны, так и динамические изменения в восприятии романтических отношений.

Одним из центральных результатов работы стало создание инновационной двухуровневой модели социальных представлений, включающей ядро (универсальные элементы: партнерская ответственность, общность перспективного планирования, взаимоподдержка в кризисных ситуациях, коммуникативная функция юмора) и динамическую периферию (генерационно-специфические компоненты, детерминированные

социокультурным контекстом). Особый научный интерес представляет тщательное изучение цифровой детерминации (социальные сети) романтических представлений, в частности: (1) установлена корреляция между контентом социальных медиа и формированием периферийных элементов представлений у миллениалов, (2) обнаружен любопытный феномен ностальгического запроса на традиционные гендерные модели.

Исследование так же внесло существенный вклад в методологию социальной психологии поколений: применен комплексный методологический подход, сочетающий количественные и качественные методы исследования (*mixed methods research*).

Практическая значимость. Результаты исследования имеют существенное прикладное значение для социальной работы: (1) обеспечивают понимание межпоколенческой динамики семейных ценностей, (2) способствуют разработке эффективных стратегий семейного консультирования. Они могут быть применены в образовательной и тренинговой сфере, т.к. могут составить основу для специализированных курсов по психологии семейных отношений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная достоверность результатов диссертационного исследования описывается в положениях, выносимых на защиту, а также в итоговых выводах и заключении. Обоснованность полученных данных обеспечивается методологической строгостью исследования, выражющейся в теоретической проработанности поставленных задач, применении взаимодополняющих количественных и качественных методов, соответствующих исследовательским целям, достаточном объеме выборки и корректном использовании методов статистической обработки данных. Особое значение для обеспечения надежности результатов имело применение принципа методологической триангуляции, реализованного через сочетание эмпирического анализа, сравнительного межпоколенческого подхода и интерпретации данных в культурно-историческом контексте. Такой комплексный подход позволил существенно снизить вероятность субъективных искажений, повысить репрезентативность выводов и обеспечить всестороннее понимание исследуемого феномена.

Общая характеристика диссертационного исследования.

Диссертация Д.А. Шмидт является законченной, целостной работой, выполненной в строгом соответствии с требованиями к написанию диссертационных работ.

Во *введении* представлена программа исследования, автор излагает свое видение научной проблемы, ее актуальности, степени проработанности и новизны, формулирует цели, задачи, гипотезы и положения, выносимые на защиту. Важно отметить, что проблема исследования Д.А. Шмидт (как в части романтических отношений, так и в части межпоколенческого анализа) полностью относится к области проблематики социальной психологии. Результаты исследования логически согласованы с поставленными задачами и

соответствуют требованиям специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Диссертация имеет исчерпывающий объем (178 страниц, включая список литературы). Библиографический список включает 403 источника, 101 - на иностранном языке. Текст диссертации сопровождается таблицами и рисунками, позволяющими наглядно увидеть и оценить полученные результаты исследования.

Первая глава исследования содержит систематический обзор современных отечественных и зарубежных научных работ, посвященных анализу социальных представлений о браке и романтических отношениях. В ней прослеживается историческая динамика научных подходов к изучению семейных структур, института брака и любовных отношений, с акцентом на ключевые трансформационные процессы: утверждение принципов гендерного равенства, распространение практики добрачного сожительства и демографический спад. Значительное внимание уделено исследованию воздействия цифровых технологий на формирование романтических отношений, а также анализу специфических ценностных ориентаций молодых поколений, проявляющихся в тенденциях к индивидуализации и цифровой зависимости. Теоретический анализ позволил обосновать продуктивность интеграции теории поколений и структурного подхода при изучении социальных представлений.

Д.А. Шмидт грамотно анализирует понятие поколения, предлагает свою трактовку и определение поколения. Представляется важным выполненная ей теоретическая рефлексия возможных ограничений использования этой теории.

Методологический раздел работы детально описывает исследовательский инструментарий, разработанный для сравнительного анализа социальных представлений о браке и романтических отношениях у миллениалов и других поколений. Основу методики составил авторский опросник, сконструированный с учетом принципов структурного подхода Ж.-К. Абрика и содержащий релевантные элементы цифровой коммуникации. Вспомогательными методами выступили контент-анализ, методика РОП и методика незаконченных предложений. Для обработки эмпирических данных применялся комплекс статистических процедур, включая непараметрические критерии Манна-Уитни и Краскала-Уоллеса, корреляционный анализ по Спирмену. Такой методический аппарат позволил выявить и интерпретировать возрастные различия в восприятии брачных отношений с учетом влияния социокультурных факторов.

Автора можно похвалить за значительную привлеченную выборку, а также за ее выравненность. Не может не производить приятное впечатление многогранность эмпирического замысла, объединение разнообразных количественно-качественных методов для решения исследовательской задачи, оригинальность «захода» с использованием методов анализа социальных сетей, качественного анализа эссе, количественного опроса.

Эмпирическая часть исследования раскрывает специфику социальных представлений миллениалов о браке и романтических отношениях в

сравнительной межпоколенческой перспективе. Анализ цифрового контента выявил доминирование индивидуалистических установок в молодежной среде: частотность тем одиночества, позитивная оценка личной свободы и автономии при слабой ассоциации романтических отношений с семейными обязательствами. Полученные данные позволяют предположить, что распространение гедонистических ценностей в цифровой среде может способствовать снижению психологической готовности к долгосрочным партнерским обязательствам.

Результаты опросного исследования демонстрируют, что в ядерной структуре представлений миллениалов сохраняются традиционные семейные ценности (ответственность, гармония, совместное развитие), однако их содержательное наполнение отличается от представлений старших поколений. Особое внимание уделяется поведенческим аспектам партнера, а не его социальным характеристикам. Гендерный анализ выявил более выраженную приверженность традиционным ролям у женщин-миллениалов по сравнению с мужчинами, у которых отмечается дефицит ролевой адекватности в эмоционально-коммуникативной сфере.

Научная значимость работы подтверждается выявлением диалектики устойчивости и трансформации семейных ценностей: при сохранении базовых представлений о партнерстве обнаруживается их существенная модификация под влиянием цифровых технологий и социокультурных изменений. В *заключительном разделе* систематизированы основные теоретические и эмпирические результаты, сформулированы ключевые выводы и намечены перспективные направления для дальнейших исследований в области изучения эволюции брачно-партнерских отношений в современном обществе.

Автора можно похвалить за подробное, логичное и структурированное изложение результатов, приведение ярких цитат, иллюстрирующих статистические выкладки, кропотливое соблюдение процедур валидизации и верификации методик (экспертный анализ, апробация опросника и пр.), соблюдение правил определения структуры социальных представлений. Д.А. Шмидт качественно сопоставляет между собой представления поколенческих когорт, вынося каждое из таких сравнений в отдельный подпараграф работы. Изящно визуализировано с помощью инфографики сопоставление структуры социальных представлений у трех поколенческих когорт. В обсуждении результатов присутствует богатая обратная интерпретация с постоянным сравнением получаемых автором выводов с полученными ранее результатами.

Полнота изложения материалов диссертации в публикациях соискателя. Результаты исследования представлены в 16 публикациях автора, в т.ч. 7 из них опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации. Апробация результатов исследования проходила также путем участия с докладами на различных научных конференциях.

Высоко оценивая диссертационную работу Д.А. Шмидт в целом, в частности следует отметить, что в ней все же есть основания для того, чтобы высказать некоторые дискуссионные вопросы:

1. Поколения в трактовке автора представлены как большие социальные группы, испытавшие воздействие исторического и культурного контекста. В то же время автор не рассматривает иных возможностей интерпретации полученных ей данных, в частности, возрастной фактор – классический «конкурирующий» фактор при обсуждении межпоколенческих различий. В то же время представляется очевидным, что в вопросе отношения к романтическим отношениям возрастная динамика играет важнейшую роль.

2. Одним из центральных выводов работы является противоречие внутри социальных представлений миллениалов о романтических отношениях. С одной стороны, отсутствие монолитности внутри представлений естественно даже внутри одной социальной группы. С другой – социальные представления как конструкт призваны выступать «клейем» и объединять социальную группу. В этом смысле вызванное противоречие, на наш взгляд, должно было быть не просто констатировано, а тщательно проинтерпретировано, в том числе на более высоком уровне обобщения, в возможной взаимосвязи с ценностными ориентациями поколения, а также с привлечением анализа социально-культурного контекста. На наш взгляд, в целом выводы работы нуждаются в более высоком уровне обобщения, ибо в силу своей интересности заслуживают более комплексного анализа.

3. Эмпирический замысел, как было сказано выше, чрезвычайно любопытен, а методический арсенал многогранен. В то же время присутствуют частные методические вопросы: по какому принципу автором выбирались те или иные журналы (*Maxim*, *Cosmopolitan*) или те или иные паблики в социальных сетях для анализа? Представляется логичным, что СМИ и сообщества в социальных сетях разной направленности транслируют нарратив различной ценностной наполненности в зависимости от своего стиля, аудитории и специфики? Как автор доказывает, что именно эти сообщества и СМИ являются выразителем мнений целого поколения?

Стоит отметить, что большинство вопросов носят дискуссионный характер, не умаляют достоинства работы в целом, ее новизны, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационная работа Д.А. Шмидт является завершенным, самостоятельно выполненным научным трудом, в котором систематизировано и углублено понимание сходств и различий социальных представлений о романтических отношениях и брачном партнере представителей разных поколений, что вносит определенный вклад в развитие социальной психологии. Диссертационная работа написана хорошим научным языком, отличается четкой структурой и представляет детализированную интерпретацию результатов, полученных с помощью количественных и качественных методов исследования. Автореферат соответствует структуре и содержанию текста диссертации.

Диссертационное исследование «Социальные представления миллениалов о брачном партнере и романтических отношениях: поколенческий подход» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а ее автор – Шмидт Дарья Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Официальный оппонент:

кандидат психологических наук (19.00.05 – Социальная психология), доцент, доцент кафедры социальной психологии ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова».



Рикель Александр Маркович

А.М. Рикель

«09» июля 2025 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»

Адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Телефон: +7 (495) 939-10-00

email: a.m.rikel@gmail.com

Сайт организации: <https://msu.ru>